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Niederschrift 
über die 33. öffentliche Sitzung 
des Ausschusses für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr 
am Dienstag, 16. April 2024, 17:00 Uhr 
im Sitzungssaal des Magistrats, Rathaus, Kassel 
 
 
Anwesende:  
 
Mitglieder 
Alexander Grotov, Vorsitzender, CDU 
Selina Holtermann, 1. stellv. Vorsitzende, B90/Grüne 
Dr.-Ing. Martin Hoppe-Kilpper, Mitglied, B90/Grüne  (Vertretung für Herr Lucian Hanschke) 
Eva Koch, Mitglied, B90/Grüne 
Natalie Sperl, Mitglied, B90/Grüne 
Judith Boczkowski, Mitglied, SPD 
Dieter Seidel, Mitglied, SPD 
Jan Hörmann, Mitglied, CDU 
Violetta Bock, Mitglied, DIE LINKE                                    (bis 18.35 Uhr) 
Dr. Andreas Buschmeier, Mitglied, FDP 
Sven René Dreyer, Mitglied, AfD 
 
Teilnehmer mit beratender Stimme 
Helga Engelke, Vertreterin des Seniorenbeirates 
Ariane Kipp, Vertreterin des Behindertenbeirates 
 
Magistrat 
Simone Fedderke, Stadtklimarätin, B90/Grüne 
 
Schriftführung 
Sabine John, Büro der Stadtverordnetenversammlung 
 
Entschuldigt: 
Holger Augustin, Mitglied, CDU 
Jennifer Rieger, Stadtverordnete, Die PARTEI 
Pasquale Malva, Vertreter des Ausländerbeirates 
 
Verwaltung und andere Teilnehmer/-innen 
Uwe Gabriel, GWGpro 
Melanie Burghardt, Stadt Kassel Immobilien GmbH & Co. KG (SKI) 
Eva-Maria Steinhaus, Amt für Vermessung und Geoinformation 
Michael Biele, Amt für Vermessung und Geoinformation 
Heiko Büsscher, Amt für Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz 
Judith Falk, Amt für Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz 
Axel Jäger, Hochbau und Gebäudebewirtschaftung 
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2 von 8 Frank Grützmacher, Geschäftsbereich Beteiligungsmanagement 
Markus Leick, Geschäftsbereich des Oberbürgermeisters 
Steffen Müller, Dezernat Stadtentwicklung, Bauen, Klimaschutz, Umwelt u. Verkehr 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. Charta für Baukultur                                                                               101.18.745 
2. Regelmäßiger Bericht von GWGpro und Immobilien KG              101.19.741 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom  
27. März 2023 

3. Regelmäßiger Bericht des Magistrats zu Neubauten und            101.19.793 
Sanierungen städtischer Gebäude 

4. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. V/14 "Fiedlerstraße / 
Eisenschmiede" 
(geänderter Aufstellungs- und Offenlegungsbeschluss) 

101.19.1087 

5. Ausbau ÖPNV 101.19.1069 
6. Ausbau Ladeinfrastruktur für E-Autos 101.19.1070 
7. Vorstellung Konzept Elektrobusse 101.19.1086 
 
Vorsitzender Grotov eröffnet die mit der Einladung vom 9. April 2024 
ordnungsgemäß einberufene 33. öffentliche Sitzung des Ausschusses für 
Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. 
 
Zur Tagesordnung 
Stadtklimarätin Fedderke teilt mit, dass der Magistrat den Tagesordnungspunkt 5 
betr. Ausbau ÖPNV, Vorlagen-Nr. 101.19.1069, noch nicht beantworten kann und 
bittet um Verschiebung auf die nächste Sitzung. 
 
Weiterhin macht sie den Vorschlag, dass der Tagesordnungspunkt 6 betr. Ausbau 
Ladeinfrastruktur für E-Autos, Vorlagen-Nr. 101.19.1070, auch für die nächste 
Sitzung vorgesehen und mit der Einladung die sehr umfangreiche Beantwortung 
zur Verfügung gestellt wird. 
 
Dagegen erheben sich keine Widersprüche. 
 
Vorsitzender Grotov stellt die so geänderte Tagesordnung fest. 
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Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 11. Dezember 2017 
Bericht des Magistrats 
-101.18.745- 

 
Beschluss 

 
Die Charta für Baukultur (Januar 2017, Link zur Charta siehe unten) wird 
verabschiedet. Jährlich wird im Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und 
Verkehr darüber berichtet, ob sich die dort enthaltenen Instrumente in der 
Praxis bewährt haben. Beispiele für ihre Anwendung sollen vorgestellt werden. 

 
Herr Büsscher und Frau Falk, Amt für Stadtplanung, Bauaufsicht und 
Denkmalpflege, erläutern anhand einer PowerPointPräsentation den Jahresbericht 
über die praktische Anwendung der baukulturellen Instrumente im Zeitraum 2022 
und 2023 und stellen verschiedene Projekte in der Stadt Kassel vor.  
 
Im Anschluss werden zusammen mit Stadtklimarätin Fedderke die Fragen der 
Ausschussmitglieder beantwortet. 
 
Die PowerPointPräsentation wird der Niederschrift beigefügt. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
2. Regelmäßiger Bericht von GWGpro und Immobilien KG 

Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 27. März 2023 
Bericht des Magistrats 
-101.19.741- 

 
Beschluss 

 
Der Magistrat wird gebeten, jeweils eine Vertretung der GWG 
Projektgesellschaft GmbH (GWGpro) sowie der Stadt Kassel Immobilien GmbH & 
Co. KG bis zu viermal im Jahr in den Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität 
und Verkehr einzuladen, um über folgendes zu berichten: 
 

1. Planungs- bzw. Umsetzungsstand der über die GWGpro abzuwickelnden 
Projekte inkl. davon betroffener Auftragsangelegenheiten 
/Projektentwicklungsleistungen der GWG – Gemeinnützige 
Wohnungsbaugesellschaft der Stadt Kassel mbH 

2. Prognostizierte Kosten der einzelnen Projekte und damit verbundene 
prognostizierte Belastungen für den Ergebnishaushalt der Stadt Kassel 
über die Mieten 
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4. Personalstruktur und -situation 
5. Sonstige Tätigkeitsfelder 

 
Dabei soll sichergestellt werden, dass zu jedem Projekt Berichte zu wesentlichen 
Entscheidungen erstattet werden, zum Beispiel nach Abschluss der Nullphase, 
der Planungsphase und der Entwurfsphase. 
 
Ein erster Bericht entsprechend des genannten Schemas soll schnellstmöglich 
erfolgen und zusätzlich zu den genannten Punkten den typischen Projektablauf 
eines Kooperationsprojektes beispielhaft anhand des fertiggestellten Projektes 
„Kita Nordshausen“ darstellen. Über die Aufnahme weiterer Projekte in die 
Kooperationen zwischen der Stadt Kassel und der Stadt Kassel Immobilien 
GmbH & Co. KG sowie der GWG Projektentwicklung GmbH soll erst nach diesem 
Bericht entschieden werden. 
 
Der Magistrat wird beauftragt, für jedes laufende Projekt einen Ablauf der 
begleitenden Beschlüsse vorzulegen. Dies kann zum Beispiel nach Abschluss der 
Nullphase, der Planungsphase und der Entwurfsphase sein. Bei neuen Projekten 
ist dies Bestandteil des Grundsatzbeschlusses. 

 
Herr Jäger, Hochbau und Gebäudebewirtschaftung, erläutert anhand einer 
PowerPointPräsentation die Projektstände auf geplante und bereits begonnene 
Baumaßnahmen für Gebäude in der Stadt Kassel. 
 
Im Anschluss stellt Herr Gabriel, GWGpro, die Personalstruktur und -situation und 
die Tätigkeitsfelder der GWGpro vor und erklärt kurz die Zusammenarbeit 
zwischen der Stadt Kassel, GWGpro und der Stadt Kassel Immobilien GmbH & Co. 
KG (SKI). 
 
Im Anschluss werden zusammen mit Stadtklimarätin Fedderke die Fragen der 
Ausschussmitglieder beantwortet. 
 
Die PowerPointPräsentation wird der Niederschrift beigefügt. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
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städtischer Gebäude 
Beschluss der Stadtverordnetenversammlung vom 17. Juli 2023 
Bericht des Magistrats 
-101.19.793- 

 
Beschluss 

 
Der Magistrat wird gebeten, jeweils eine Vertretung des Amtes für Hochbau 
und Gebäudebewirtschaftung bis zu zweimal im Jahr in den Ausschuss für 
Finanzen, Wirtschaft und Grundsatzfragen und in den Ausschuss für 
Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr einzuladen, um über folgendes zu 
berichten: 

1. Planungs- bzw. Umsetzungsstand der über das Amt -65- 
abzuwickelnden Projekte inkl. davon betroffener 
Auftragsangelegenheiten/Projektentwicklungsleistungen 

2. Prognostizierte Kosten der einzelnen Projekte und damit verbundene 
prognostizierte Belastungen für den Haushalt der Stadt Kassel 

3. Finanzierungshintergrund und mögliche Umsetzungsrisiken 
4. Personalstruktur und -situation 
5. Anzahl und Vergabe an externe Dienstleister mit entsprechender 

Kostenaufschlüsselung 
6. Sonstige Tätigkeitsfelder 
7. Einhaltung zur Selbstverpflichtung der Stadt Kassel hinsichtlich 

Gebäudeenergie- und Ressourceneffizienz 
Dabei soll sichergestellt werden, dass zu jedem Projekt Berichte zu wesentlichen 
Entscheidungen erstattet werden, zum Beispiel nach Abschluss der Nullphase, 
der Planungsphase und der Entwurfsphase. Ein erster Bericht entsprechend des 
genannten Schemas soll schnellstmöglich erfolgen und zusätzlich zu den 
genannten Punkten den typischen Projektablauf eines Projektes beispielhaft 
anhand des fertiggestellten Projektes „Sanierung Karlsflügel Rathaus“ 
darstellen. 
 
Der Magistrat wird beauftragt, für jedes laufende Projekt einen Ablauf der 
begleitenden Beschlüsse vorzulegen. Dies kann zum Beispiel nach Abschluss der 
Nullphase, der Planungsphase und der Entwurfsphase sein. Des Weiteren wird 
der Magistrat gebeten den aktuellen Stand (Stichtag 01.03.2023) des 
Gebäudesanierungsplans zu veröffentlichen, damit ein vollständiger Abgleich 
der bereits vollumfänglich abgearbeiteten Projekte vorgenommen werden 
kann. 

 
Stadtklimarätin Fedderke führt kurz in das Thema ein. 
 
Herr Jäger, Hochbau und Gebäudebewirtschaftung, stellt den 
Baubearbeitungsstand für verschiedene Liegenschaften und angemietete Gebäude 
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Stadtklimarätin Fedderke die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Bericht wird zur Kenntnis genommen. 
 
 
4. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. V/14 "Fiedlerstraße / Eisenschmiede" 

(geänderter Aufstellungs- und Offenlegungsbeschluss) 
Vorlage des Magistrats 
- 101.19.1087 - 

 
Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

„Für das Gebiet zwischen der Eisenschmiede im Norden, dem Gewässerlauf der 
Ahna im Westen, dem Haarmannweg im Süden und dem Wohngebiet im Bereich 
Schaumbergstraße/ Silcherstraße/ Wilhelmsthaler Straße im Osten soll der 
Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. V/14 „Fiedlerstraße / Eisenschmiede“ 
gemäß § 2 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB) i.V.m. § 30 Abs. 1 BauGB mit 
verändertem Geltungsbereich neu aufgestellt werden. 
 
Ziel und Zweck der Planung ist eine geordnete städtebauliche Entwicklung für 
den gesamten Bereich und eine planungsrechtliche Absicherung der Flächen zur 
Entwicklung eines urbanen Wohnquartiers und eines Bildungsstandortes. 
 
Der geänderten Aufstellung und dem Entwurf des Bebauungsplanes wird 
zugestimmt. Er soll gemäß § 3 Abs. 2 BauGB öffentlich ausgelegt werden.“ 

 
Herr Büsscher, Amt für Stadtplanung, Bauaufsicht und Denkmalschutz, 
beantwortet die Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
Abwesend:  DIE LINKE 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
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7 von 8 Dem Antrag des Magistrats betr. Bebauungsplan der Stadt Kassel Nr. V/14 
"Fiedlerstraße / Eisenschmiede" (geänderter Aufstellungs- und 
Offenlegungsbeschluss), 101.19.1087, wird zugestimmt. 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordnete Koch 
 
 
5. Ausbau ÖPNV 

Geänderte Anfrage der SPD-Fraktion 
- 101.19.1069 - 

 
Abgesetzt 
 
 
6. Ausbau Ladeinfrastruktur für E-Autos 

Anfrage der SPD-Fraktion 
- 101.19.1070 - 

 
Abgesetzt 
 
 
7. Vorstellung Konzept Elektrobusse 

Gemeinsamer Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP 
- 101.19.1086 - 

 
Gemeinsamer Antrag 
 
Die Stadtverordnetenversammlung wird gebeten, folgenden Beschluss zu fassen: 
 

Der Magistrat wird gebeten, eine Vertretung der KVG in den Ausschuss für 
Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr einzuladen, um das zukünftige 
Konzept für Elektrobusse im Ausschuss vorzustellen. 
Insbesondere bitten wir um Beantwortung folgender Fragen: 
 

1. Lösen die Elektrobusse perspektivisch die Diesel-Busse gänzlich ab? 
 

2. Wird durch den Ankauf der Elektrobusse die Zahl der Fahrzeuge erhöht 
oder werden nur auszusondernde Diesel-Busse ersetzt? 

 
3. Ist die in der HNA erwähnte Testphase mit Hinblick auf die angespannte 

Personalsituation effektiv gewährleistet? 
 

4. Bedeutet der Einsatz von Elektrobussen zukünftig finanzielle 
Einsparungen? 
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ÖPNV für die Fahrgäste? 

 
6. Verursacht das Gewicht von Elektrobussen zusätzliche Belastungen für 

die Fahrbahnen? 
 

7. Bestehen Herausforderungen hinsichtlich der Ladeinfrastruktur für 
Elektrobusse und ist das bestehende Stromnetz dazu in der Lage, die 
zusätzliche Belastung zu bewältigen? 

 
8. Welcher Hersteller wird bevorzugt oder eingesetzt? 

 
9. Wie sind die Erfahrungen mit Elektrobussen in Bezug auf ihre Leistung 

und Zuverlässigkeit bei kälteren Temperaturen? 
 

10. Werden in den Elektrobussen mehr Steckdosen und digitale 
Zahlungsmöglichkeiten für die Fahrgäste zur Verfügung stehen? 

 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Mobilität und Verkehr fasst bei 
Zustimmung: einstimmig 
Ablehnung: -- 
Enthaltung: -- 
Abwesend: DIE LINKE 
den  
 

Beschluss 
 

Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, folgenden Beschluss zu 
fassen: 
 
Dem gemeinsamen Antrag der Fraktionen B90/Grüne, CDU und FDP betr. 
Vorstellung Konzept Elektrobusse, 101.19.1086, wird zugestimmt. 
 
Berichterstatter/-in:  Stadtverordneter Seidel 
 
 
Ende der Sitzung: 18:49 Uhr 
 
 
 
 
 
Alexander Grotov Sabine John 
Vorsitzender Schriftführerin 
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